

超五成职场年轻人每天0点后睡觉

华南地区是熬夜“大本营”

羊城晚报讯 记者周聪报道：3月21日是世界睡眠日。人一生中三分之一的时间应该在睡眠中度过，然而，智联招聘最新出炉的《2022中国职场青年睡眠报告》显示，短视频等移动互联网平台带来的欢愉，让碎片化的时间在不知不觉中拉长，也蚕食着年轻人的睡眠。超过七成年轻人每天平均睡眠不足7小时。

职场青年熬夜成“瘾”

此次报告共回收4000余份有效问卷结果，在职业分布上，受调查者来自13个行业，以互联网、服务业、房地产、制造业、金融业的职场人居多，岗位方面，技术、销售、运营、研发等岗位居多。其中，男性占比52%，女性占比48%，35岁以下人群占比高达89%，独居、独居青年占比达64%。数据显示，超五成的职场青年每天都要熬到深夜0点以后才睡觉，13%的职场青年凌晨2点以后才入睡。从其他时间段来看，42%的职场青年会在22点-0点之间睡觉，仅有6%的人会在22点前入睡。事实上，根据此次报告的数据显示，只有2%的年轻人能像谷爱凌一样每天睡够10小时，77%的年轻人每天平均睡眠时间是不足7小时的，有超两成的华南人每天睡眠时间甚至不到6小时。

独居青年更易熬夜

报告结果显示，年轻人熬夜的状况还因性别、地区、居住环境、所处行业、岗位等的差异有不同的表现。从性别上来看，男性比女性更能熬夜，男性中有15%的人凌晨2点以后才睡觉，而女性选择在22点-0点睡觉的比例相对男性而言更高。从职场维度来看，交通物流、房地产建筑业、IT互联网成为最缺乏的三大行业；市场、广告、公关、法务、客服、销售等打工人则组成了“熬夜先锋队”。值得注意的是，报告也显示，这一代年轻人的人睡时间也受居住状态的影响，通常个人空间越多，睡得越晚。数据显示，独居、独居人群熬到2点以后就寝的比例分别为17%、14%，而一旦有人同床共枕，2点以后睡的比例仅不到7%。

各地熬夜指数也不尽相同。在普遍熬夜的年轻人里，东北人选择22点前睡觉的占比高达13%，其他地区选择这一选项的比例均未突破10%；华南地区则是熬夜“大本营”，19%的华南人选择2点以后才睡觉，这一比例也远超其他地区。

职场压力成失眠主因

从以上数据不难看出，这届年轻人“爱睡觉”，但是不爱“去睡觉”，熬夜、缺觉已经成为他们大多数人的普遍烦恼。而随着年龄的增长、职场压力的增加，社畜的焦虑也转化成种种失眠的动因，值得全社会共同关注。本次调研数据显示，白天易犯困、入睡难、睡眠质量差成为困扰当代年轻人的三大睡眠问题，有这些困扰的年轻人比例均高于40%，胡思乱想(61.6%)、职场压力(46.1%)、孤独感(35.9%)则是导致他们失眠的三大因素。其中，47.7%的男性会因职场压力而失眠，女性的这一比例是44.3%；41%的男性会因孤独感而失眠，女性的这一比例则为30.3%。显然，男性比女性更容易因职场压力、孤独感而失眠，女性则更易因胡思乱想而失眠，比例高达67.1%。此外，27岁以后，职场压力成为大多数年轻人(53%)失眠的主要因素。

从职场压力分析来看，同行内卷带来的压力、公司要求的工作时间过长、随时会收到工作消息等因素，成为年轻人因职场压力失眠的三大原因，分别占比23%、17.6%、17%。从性别来看，24.9%的女性更容易感到内卷，占比高于男性的21.4%，而男性(19.8%)对工作时间长感知更明显。对同行内卷感最深的三大行业分别是互联网、房地产和金融，比例均超过30%，三大岗位则是设计(36.9%)、财务(36.6%)和采购(33.9%)。

作为强烈依附于手机、移动设备的现代人，一个小小的弹窗都足以让他们彻夜难眠。报告显示，在众多导致失眠的手机弹窗消息中，“工作群有人@你的99+消息”(40.7%)、还款小贴士：您的还款日期快到了”(29.7%)“对象：睡了吗？”(26.6%)等最容易让人失眠。

12岁小学生鼾声惊扰室友 94公斤的体重或是重要诱因

羊城晚报记者 张华 通讯员 张阳



图/新华社发

“我被室友嫌弃了，他们都觉得我吵到他们了。”近日，12岁的小轩在中山大学孙逸仙纪念医院耳鼻喉科门诊室，失落地对医生说起了自己的伤心事。

原来，小轩晚上睡觉经常打鼾，住校后，严重影响宿舍同学的休息。同时，他自己也睡不安稳，第二天无精打采，提不起精神。

3月21日是世界睡眠日，都说打鼾是成年人的烦恼，但这些年来，小儿鼾症发病率逐年增高，此病对儿童的身体健康造成严重影响，应引起家长的充分重视。

12岁小学生睡觉 缺氧极其危险

小轩爸爸听说打鼾影响到小轩的学习和生活，便带他到医院就诊。“孩子从小都打鼾，我们也没太在意，以为他睡得香。”小轩爸爸从未觉得孩子打鼾是病。经过中山大学孙逸仙纪念医院耳鼻喉科头颈外科主任梁发雅的详细检查，纤维喉镜检查显示，其腺样体堵塞了后鼻孔60%。医生说：“这是他打鼾的主要原因。”

另外，小轩只有12岁，但体重却严重超标。“腹围105厘米，体重竟达94公斤，BMI达到了34.1，属于重度肥胖。由于长得胖，咽部脂肪堆积，悬雍垂肥厚造成了上呼吸道的狭窄，这也会加重其睡觉打鼾的严重程度。”梁发雅说。

在随后的睡眠呼吸监测检查发现，小轩的阻塞性呼吸暂停低通气指数为92.6(正常值≤1)，夜间最低血氧饱和度竟然只有28%(正常值≥95%)。“孩子的缺氧指标十分异常，在睡眠中缺氧严重，属于极其危险的状态，很有可能诱发猝死。”梁发雅的这一说法让家长和孩子意识到问题的严重性。

更让人吃惊的是，入院后的常规术前检查发现，年仅12岁的小轩除了患肥胖、扁桃体及腺样体肥大、睡眠呼吸暂停综合征外，还有脂肪肝、糖尿病前期等。

医生提醒

传统观念认为“胖，就是福气”，这是一种误区。梁发雅指出，儿童肥胖不仅易引起鼾症，而鼾症也会反过来加重肥胖，导致恶性循环，同时还会引起多系统的危害，导致代谢紊乱、胰岛素抵抗和糖尿病、心血管疾病、非酒精性脂肪性肝炎、某些类型的癌症、肌肉骨骼和心理障碍，死亡风险明显增加。因此，要引起家长的足够重视。

儿童肥胖人数和儿童鼾症发病率同步增长

“小轩鼾症发病率有逐年增高的趋势。”梁发雅告诉记者，“而且，儿童肥胖人数和儿童鼾症的发病率同步增长。”为了治疗鼾症，小轩开始进行饮食控制和血糖调整，并佩戴无创呼吸机改善夜间睡眠通气和血氧。经过近一周的调整，其夜间缺氧状态得到较好的改善。

另外，腺样体和扁桃体肥大也是小轩打鼾的重要原因之一。为了解决这个问题，梁发雅为其实施了“双侧扁桃体低温等离子切除术”，拓宽了口咽和鼻咽的呼吸通道。术后，小轩觉得夜间呼吸费力症状明显减轻。1个月后退院复查，小轩对医生说：“现在睡觉时戴着呼吸机就不打鼾了，同学也都理解我了。”梁发雅也鼓励小轩，继续将体重降至正常水平，“这样可以脱离呼吸机，血糖和脂肪肝也会随之转为正常。”

较强冷空气前锋 今天傍晚抵达广州 广东大部需防降温和强对流天气

羊城晚报讯 记者梁锋报道：广东省气象部门3月21日预计，新一股较强冷空气前锋将在3月22日至3月23日逐渐影响广东。受其影响，广东大部将有一次明显降温降水过程，部分市县可能伴有雷雨大风、局地小冰雹、短时强降水等强对流天气。气象部门提醒广东各地，需防御较强冷空气和强对流所带来的不利天气影响。预计3月23日，粤北、珠江三角洲中北部、粤东市县有大雨到暴雨局部大雨，广东其余市县有(雷)阵雨局部大雨或暴雨。预计当天早晨，粤北最低气温10~14℃(高海拔山区6~9℃)，珠江三角洲和粤东市县最低气温15~18℃，广东其余市县最低气温18~21℃，广东大部当天气温昼夜温差小。预计3月24日，珠江三角洲、河源和梅州的南部市县、粤东市县有中到大雨局部暴雨，广东其余市县有(雷)阵雨局部大雨或暴雨。预计当天早晨，粤北最低气温13~16℃(高海拔山区8~12℃)，雷州半岛最低气温19~21℃。

气象提醒

- 广东已进入强对流天气多发季节，本次较强冷空气影响期间，预计将出现雷电、雷雨大风及短时强降水。各地应注意厂房工棚、临时构筑物、户外广告牌、树木倒塌等灾害，户外防疫执勤点、检测点人员需注意局地雷电和短时大风带来的影响。
- 3月22日起海面风力加大，各地需注意海陆交通安全。
- 强冷空气将导致气温骤降，粤北地区早稻秧苗要做好防寒工作。
- 广州市气象部门预计较强冷空气结合降水，将影响广州3月22日晚高峰和3月23日早高峰的交通。

建设进度不理想 广州3条地铁延迟一年竣工 包括12号线、14号线二期、18号线

羊城晚报讯 记者徐振天报道：3月21日，记者从广东省发展和改革委员会发布的《广东省2022年重点建设项目计划》(下称《计划》)获悉，广州在建地铁新线的建设起止年限有新调整，其中12号线、14号线二期、18号线的竣工时间均延迟一年，预计于2024年完工。据广州市交通运输局于2021年10月发布的《广州市交通运输“十四五”规划》，自潭峰岗至大学城南的12号线的建设起止年限为2018至2023年，自广州火车站至嘉禾望岗的14号线二期的起止年限为2018至2023年，万顷沙至广州东站的18号线的起止年限为2017至2023年。过去的段时间，上述线路的建设进度并不理想。广州地铁最新通报的轨道交通新线建设进展透露，截至2022年2月底，12号线全线土建工程累计完成38%，14号线二期全线土建工程累计完成30%，18号线后通段(浔村-广州东站)土建工程累计仅完成7%。为此，最新发布的《计划》调整了起止年限，它们的竣工年限均由2023年延伸至2024年。根据《计划》，预计2023年起止年限为2018至2023年，自广州火车站至嘉禾望岗的14号线二期的起止年限为2018至2023年，万顷沙至广州东站的18号线的起止年限为2017至2023年。

广州地铁西塱站 今天启用新换乘通道 换乘距离和时间均较前略长

羊城晚报讯 记者徐振天、实习生李雅琪摄影报道：为配合新线建设需要，3月22日起，广州地铁西塱站启用新的换乘通道，当天旧通道同步停用。相比原通道，新通道的换乘距离稍远，换乘时间也略长。记者现场走访了解到，新换乘通道和旧换乘通道的走向大致相似，都是从1号线西塱站站厅的北侧接出，再接入广佛线站厅的西侧。不过，相比旧通道，乘客通过新通道由1号线换乘广佛线，换乘距离和时间均会略长。此外，由于新通道需经过J口才能下到广佛线站厅，路途中间有一段呈回旋状的窄口楼梯，携带大件行李的乘客经此通行或较为不便。不过，记者也留意到，J口配备了一台垂直电梯和轮椅坡道，可供乘客直接下到站厅，但相关设施在高峰时期或会比较拥堵。对此，广州地铁工作人员提醒，乘客经西塱站新通道换乘时，须听从工作人员指引有序通行。有需要的乘客也可提前规划好出行路径，通过3号线或8号线迂回换乘广佛线。因位于广州地铁10号线的建设工程，1号线与广佛线的旧换乘通道之后将会被拆除。22日启用的新换乘通道也仅为临时通道，未来，西塱地铁站将迎来“大变身”。根据相关建设方案，下一步，西塱站将建设成全地下车站，加入10号线、22号线，升级为四线换乘车站。腾出的地面空间将打造西塱综合交通枢纽，建设商场、大厦和住宅，现有的地面轨道将成为公园绿化。



广州地铁西塱站今日启用的新换乘通道

广东省消委会首次发布 违反消费公平典型案例

阿婆被洗脑刷走20万定金

羊城晚报讯 记者马灿实习生赵鑫焯通讯员粤消宣 医美网贷暗藏“霸王条款”；诱骗老年人购买68万元珠宝……广东省消委会近日首次发布违反消费公平典型案例，从法律和维权两个角度逐条点评。

2022年消费维权年主题确定为“共促消费公平”。广东省消委会指出，希望通过案例的警示作用，引导社会重视并关注“消费公平”问题，督促经营者重视消费者合法权益和正当利益，公平对待每一位消费者，共同营造安全放心的消费环境。



图/新华社发

案例1 诱骗老年人购买68万元珠宝

60岁的消费者陈女士在经过东莞市石龙远祥珠宝店时，被店员簇拥着推销珠宝，声称钻石可以保值增值，具有投资价值，面对洗脑式推销，她几乎答应了总价68万元的珠宝交易。因陈女士不懂手机操作，店员直接拿陈女士手机进行转账，转了10万元到其个人账户作为定金。但当陈女士索要票据时，店员却称定金不足20万

元不能出具收据。陈女士担心已给的10万元拿不回来，又在店员的诱导下回家取银行卡再次支付10万元定金，整个交易无合同、无签字确认。此后陈女士觉得不对劲，要求店员退款却遭到拒绝，遂向东莞市消委会石龙分会求助。最终，珠宝店退还陈女士定金18.5万元，剩余1.5万元以店内等价物品冲抵。

【案件点评】

本案中，珠宝店员以多人轮番、洗脑式推销，声称珠宝产品具有保值增值的功能和投资价值等，骗取老年消费者陈女士答应花费高达68万元的金钱购买珠宝，严重侵害老年消费者的公平交易权。老年人本是特殊保护的消费群体，但当前越来越多针对老年群体的营销陷阱，诱导老年人花费大量金钱去购买名不副实的商品或者服务，严重侵害了老年消费者的公平交易权。

案例2 以试用为名强卖护肤产品

一消费者反映在佛山市三水区乐平镇罗翠梅日用百货店消费时，被店家以试用为由强烈推荐使用护肤产品，该消费者以为只是试用一套即可，直至付款时才得知需支付六套产品的金额。消费者想要退回其他未使用产品，却被商家以化妆品出售概不退回、且产品上

写有其姓名，影响二次销售为由拒绝。消费者当在未拆封任何包装的前提下将油性笔写的姓名去掉，但商家仍坚持不能退货。于是，该消费者向佛山市三水区消委会投诉。经过消委会调解，消费者收到商家退款998元，并带走护肤产品。

【案件点评】

本案中，商家以试用为名诱导消费者使用产品，且付款时才告知消费者需一次性购买六套产品，已涉嫌强制交易，侵害了消费者的知情权、自主选择权和公平交易权；另外，发生争议后，双方本来私下协商形成了新的事实合同，但商家一直怠于履行义务，对于消费者的合理主张不予理睬。根据民法典，消费者权益保护法的相关规定，商家构成了违约行为，再次侵犯消费者公平交易权。

案例3 车位窄得连车门都打不开

消费者何先生在佛山铂庭置业有限公司楼盘售楼中心选购了一个有三位面围堵的停车位，但交付车面却发现车位太窄，连车门都打不开，以致无法使用。经佛山市消委会调解，该售楼中心最终同意：拆除其中一面墙，扩大车位的空间。

【案件点评】

本案中，消费者购买车位是为了停放车辆，但售楼中心提供的车位居然是车辆停入后无法打开车门，明显不符合购买车位的目的，属于违约行为，严重显失公平。何先生有权解除合同，要求售楼中心退还购买款、更换车位或者采取补救措施。

案例4 水表过期导致水费异常

消费者张女士2021年初发现家中水表异常，近一年用水量高达800多吨，经自行检查，确认家中无漏水情况，但发现水表在关闭后仍在转动，且水表检定时间是2008年。张女士向广州市自来水有限公司投诉，要求其更换水表并退还多收水费，但自来水公司反馈：如果先换新表就不能追究之前的水费。双方反复沟通多次仍无果，经广东省消委会调解，自来水公司同意参照张女士家水费异常之前一年用水量的平均值予以计费并退还多收水费。

【案件点评】

本案中，自来水公司怠于履行对水表的定期检修义务，水表发生异常时，也未积极帮助消费者解决问题，消费者要求更换水表时，设置门槛，侵害了消费者的公平交易权。水表是涉及民生的计量器具，水表超过使用年限，水表内的水垢、老化和水表内件磨损将影响计量准确性，造成经济损失。

案例5 医美网贷暗藏“霸王条款”

消费者孙小姐在江门市蓬江区焕肤美容院体验后修复项目时，该店工作人员极力向其推销价格为25600元的修复套餐。消费者明确表示无法承受该笔支出，店员便指导其先预付5000元作为定金，余款20600元办理网贷分期支付，并再另付2060元为办理贷款的手续费。消费者回家认为该店在无事说明的情况下额外收取手续费不合理，遂要求退回手续费。经江门市消委会调解，经营者最终只收取7060元作为已提供服务的费用，退回余下20600元给消费者，并协助消费者办理贷款停止等手续。

【案件点评】

本案中，双方签订的合同中关于“只能退回消费金额的10%”的条款，明显加重消费者责任，属于不公平不合理的“霸王条款”；同时，经营者存在未事先告知网贷所需的手续费支出、服务质量与承诺不符等行为，也侵害了消费者知情权和公平交易权。合同中的“霸王条款”是商家利用信息不对称、供求关系不平衡等，将不公平的消费条款强加于消费者，是典型侵害消费者公平交易权的行为。